

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Tisza István gróf Debrecen sz. kir. város diszpolgára

Debrecen, november 7.

Debrecen város polgárai holnap délből üdvözlők új polgártársukat Tisza István grófot, Magyarország miniszterelnökét Debrecen városának diszpolgárát s átnyújtják tiszteletük megnyilatkozásának díszes okmányát, amely nemcsak a multak köszönetét tolmácsolja, hanem a jövő reménységeinek is kifejezője.

Debrecennek sok oka van hálás tisztelettel köszönteni azt a férfit, aki kemény küzdelmek idején sem feledkezett meg arról a városról s akinek jóakarátát a fejlődésre törekvés nehéz útjaiban még sokszor kell igénybe venni.

A diszoklevél átadásának ténye — reméljük — olyan megerősítést tesz a kedves kapcsolatnak, amely Debrecen városa és e nagy férfi között fennállott, amely elszakíthatatlanná, változhatatlanná teszi Debrecen városa és Tisza István gróf egymáshoz való viszonyát.

Valami meglátó, végtelenül kedves és fölemelő az a jelenet, amely holnap fog lejátszódni a diszoklevél átadásának pillanatában. A kálvinista Róma fiai a puritán kálvinistaság egyik legkiválóbb, legtipikusabb képviselőjének, Magyarországon élő jelesének legnagyobbjainál jelennek meg s megtisztelik egymást egymáshoz tartozandóságuknak jeleivel. Debrecen város fiai polgártársukul fogadják Tisza István grófot, Tisza

István gróf pedig diszül lép be a polgárság soraiba.

A ma dúló harcok vadságában, a jelen közelségében nem rajzolódnak ki eléggé élesen azok a monumentális vonalak, amelyekkel e hatalmas, nagy magyar ember egyéniségét rajzolta bele a jótékony sors a magyarság, Magyarország életébe. A történelem, vagy még közelebb: az eredmények igazolása, megvilágítása mellett kifog domborodni, mint fénylő ércalak Tisza István gróf hatalmas egyénisége. Általános büszkesége lesz Debrecennek mindig, hogy e nagy embert polgárainak sorában tisztelheti.

Nagysága, puritán jelleme, igaz magyarsága váltja ki a felé sugárzó megbecsülő szeretetet, erős szíve, meg nem szűnő lelkes, szinte fanatikus bizalommal folytatott munkássága, kitartása az elismerő csodálkozást kelti föl.

Nagyságának magasságából bizonyára ő is magyar testvéri szeretettel, polgártársi érzéssel nyújtja oda kezét Debrecen városának, amely holnap megtisztelvén őt megbecsülésének díszével magát tiszteli meg Tisza István gróffal.

Az az aktus, amely holnap délből fog végbemenni a képviselőházban, bizonyára nem egyszer megtörtént már s mindig bizonyára sok szeretettel. De hisszük, hogy Debrecen város diszpolgári oklevelének átnyújtása még több, melegebb szeretettel történik meg s különösebb jelentőséggel bír. Nemcsak a régi ismeretség nyomán, hanem azért is különösebb jelentőségű ez

az esemény, mert a legmagyarabb város polgárai keresik föl, tisztelik meg a magyar állam egyik legnagyobb, legelső polgárát. Ebben a megtisztelésben, amelyet a diszoklevél színes, díszes betűiben visz a debreceni küldöttség Tisza István grófhöz a magyar nép megnyilatkozása szólal meg. A kuruc hajdumép szól a magyar föld magyar fiához, magyar ember, a magyarhoz.

A rohamos fejlődés útján van Debrecen. Nagy fiai, lelkes polgárai kell, hogy legyenek, ha a gyors menetben, az erős fejlődésben megakar maradni. Sok, kitartó, erélyes, munkás polgárra van szüksége Debrecennek s ha Debrecen polgárai mintaképét keresik a szorgalmas, becsületes, erős akaratú, dolgos magyar polgárnak, ideális példányát fogják megtalálni Tisza István gróffal.

Debrecen polgárságának örömeire kell hogy legyen a holnapi nap, amikor Tisza István gróf miniszterelnököt diszpolgári oklevéllel diszpolgárrá kéri föl a város és amikor Tisza István gróf férfias kezének szorításával egy küldöttségen át polgártársai fogadják Debrecen polgárságát.

Teremtsen a holnapi ünnepség melegében megacélosodó kapcsolat igaz, magyaros szeretetet az új debreceni polgár és a régi polgártársak között s akkor a szeretet bizonyosan eredmények örömeiben fog javára lenni Debrecennek. Az éljen kiáltás lelkesedéséhez, amellyel átnyújtja holnap a küldöttség Tisza István grófnak a diszoklevelet, hazulról csatlakozik az itthon maradtok lelkes, szívből jövő éljence.

## LEGJOBB FÉRFI FEHÉRNEMŰEK FEKETÉNÉL

### Tisza István cigányai

\*

A politikus Tisza Istvánról megoszolhatnak a vélemények, de az is kétségen fölül áll, hogy a magyarságnak mindenképpen egyik legérdekesebb embere. Én most az emberről akarok beszélni . . .

Környezetének s barátainak melege szeretetében a ridegség jégkérge leolvad erről a szikár daliáról s falusias szabású kabátja alól egész magyar férfi szíve dobog felénk. Ez a magyar szív, melyben holtiglan bentmaradnak, akik egyszer abba bejuthattak.

Egyik-egyik egyházkerületi közgyűlés alkalmával, itt a vén Debrecenben, mindig megkapóak voltak a Tiszák egyszerű református papok között, midőn az öreg, majd a fiatalabb Tisza is, miniszterkorukban is, tanácsot ülnek igénytelen vidéki papok s névtelen kis magyar egyházak apró-cseprő ügyeiről. A bő- és ékesbeszédű gyűlésezések után, később a gégyényi tiszteletes urék szomszédságában, a fehérasztalnál is kitértanak. — A kegyetes felköszöntők áradatját ilyenkor csak a cigánymuzsika tudja megakasztani, különösen ha a Magyar Imre bandája muzsikál.

Híres, régi banda ez a Magyar-féle zenekar. A Magyar testvérek néven már 1880-ban muzsikáltak. Az öregebb, a szakállas néhai Magyar Kálmán öccse, a kerek kálvinista

magyarfeji Imre, süldő fiatalon, alapították ezt a méltán hírneves bandát. Kálmán a klasztrikus daraboknak volt a mestere, no, meg küssé a harminckétlevelű bibliának is . . . Imre a páratlan magyar nótázásaival remekelget ma is.

Tisza István az 1880-as évek elején még nem volt politikus. Debrecenben a huszárönkéntesi esztendejét szolgálta. — A hajdusági Pálfiy-huszárezredben a legjobb lovas, a legjobb vivó, legjobb táncos huszárgyerek épen a fiatal Tisza „urfi” volt s hogy a nótázásban sem maradt utolsónak, bizonyíthatná Magyar Imre, ki az önkéntesi esztendőitől máiglan házi-, illetőleg udvari cigánya Tisza Istvánnak, sőt az egész Tisza-családnak.

Magyar Imre primás hasonló nevű fiának az ifjabb Tisz Kálmán, a „grófi” a keresztapja. Kálmán öccse után Tisza István is „koma” szólítással tiszteli a derék primást, amikor a debreceni banda a Tisza-család egyik-egyik derűs, uri magyar ünnepére előkerül Geszten, Sajókazán s egyebütt, hol Tisza atyafiak laknak, vagy pedig a Tiszák barátjai, mint Nagy-Bölöny József „önagysága” az ugrai Szilas-pusztán. . . .

A boldogult öreg Tisza Kálmán negyven éves házassági évfordulója alkalmával szintén Magyariek muzsikáltak Geszten. István és Kálmán grófok, édesapjuk tudta nélkül hívták ki a debreceni cigányt s mikor ebéd alatt

szép csöndesen játszani kezdett a banda, István gróf tréfásan odaszólt apjának:

— No lám, ideérkezett a szalontai cigány is . . .

— Fiam, ez nem a szalontai cigány, — felelte szeliden mosolyogva öreg Tisza Kálmán — a debreceni Magyar Imre ez. Megismertem a hegedűje hangjáról.

Tisza Kálmánnak tudvalevőleg a Vékony deszka kerítés volt egyik kedves nótája, a fia István meg minden szép régi magyar nótát szeret, de nemcsak szereti, hanem szöveg szerint is tudja a nóták százait. — Két kiválasztott kedvesebb nótája mégis van István kegyelmesnek.

— Cserebogár, sárga cserebogár, — ez az egyik nóta. — A másik meg a hamisítottan népköltészet ágáról szakított hajdu paraszti dal:

Kilencet ütött az óra, este van,  
Hazamennék, jaj de nagyon sötét van . . .  
Édes rózsám gyuítsál gyertyát,  
Mutasd meg az országutját, merre van . . .

Tisza István politikájáról megoszolhatnak a vélemények, de hogy a nótában csak a magyar nóta kedves neki, arról muzsikaszóval teszi le a hitet: Imre cigány.

(M. P.)

## Letárgyalták az esküdtszéki javaslatot

### A képviselőház ülése

A Ház mai ülése abban különbözött sok megelőzőtől, hogy érdekességet nem igen nyújtott, de munkát végzett. Végzett pedig az esküdtszéki reformról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalásával, amit az utolsó szakaszig letárgyaltak. Bizony, hamar ment, ha szembeállítjuk azzal a heves agitációval, amely a javaslat nyomán támadt és azokkal a fogadkozással, amelyekkel megígérték, hogy törvény lesz belőle.

Hogy mit akar az ellenzék, azt sokat találgatják a munkapárti folyosón. Legtöbb a híve annak a fölfogásnak, hogy erre a kérdésre alkalmasint maga az ellenzék sem tudna határozott választ adni. Ugy látszik, — mondják — napról-napra változtatják a taktikájukat, anélkül, hogy egyáltalában valami közelebbi és határozott céljuk volna. De erősen tartja magát az a meggyőződés is, hogy a taktikára vonatkozóan kiélesedett ellentétek vannak az ellenzéki pártvezérek között és így ez a taktikázás nem is annyira a munkapárt-ra, mint inkább magára az ellenzékre lehet veszedelmes.

A folyosó ma a magára maradt egyetértés fürge képét mutatta.

Az ülés lefolyásáról fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

Elnök: **Beöthy Pál.**

**Hegedüs Kálmán** a sajtóreform-javaslat előadója, az igazságügyi bizottság nevében beadja jelentését a sajtótörvény módosításáról.

**Hegedüs Lóránt** a jövő év I. félévi költségvetésének, **Antal Géza** és **Vermes Zoltán** a községi jegyzők illetményei szabályozásának, **Szabó. N. János** pedig az ujoncjutaléknak bizottsági tárgyalásáról tettek jelentést.

### Az esküdtszéki reform.

Folytatták ezután az esküdtbírói javaslatot. A 33-ik §-ig változatlanul fogadták el a javaslatot. A 33-ik §-nál **Niamessny Mihály** tett kisebb módosítást, melyhez hozzászólt **Slezák Lajos**, aki tiltakozott Apponynak ama kijelentése ellen, hogy ez a javaslatot csak egyik láncszeme a közszabadságok ellen intézett támadásoknak. De az ellenzék azért nem jön ide a közszabadságot megvédeni. — Azután a szakaszhoz szól hozzá.

**Nemess Mihály** szintén a szakaszhoz szól hozzá.

**Balogh Jenő** igazságügyminiszter sajnálja, hogy az ellenzék távol van. Ahelyett, hogy „sirva borulna az asztalra”, ezuttal a demokrata kör asztalára, inkább jönné ide s ne küldene ide csak egy-egy őrszemet.

A Ház a szakaszt az előadó módosításával fogdaja el.

A 37-ik szakasznál **Kelemen Samu** kívája, hogy sajtóügyekben a régi állapot hagyassék meg.

**Balogh Jenő** igazságügyminiszter nem fogadhatja el Kelemen javaslatát. Ha előáll az a helyzet, hogy az esküdték fölmentenek olyan szerzőt, aki bevallja, hogy ő a szerző, akkor a Kuriának módjában lesz a megsemmisítés által jobb esküdtszékre bizni az ítélezést. — A sajtó szabadsága nem lesz korlátozva, de reméli, finomabb lesz a hangja s nem sárral fog dobálódzni.

Ezután a szakaszt elfogadták és a többi szakaszt is vita nélkül szavazták meg.

Elnök: Ezzel a javaslat részleteiben is le van tárgyalva. (Éljenzés.)

Ezzel kapcsolatban Szeged város közönségének felírta és a budapesti, szegedi és szombathelyi ügyvédi kamaráknak kérvényei is elintéztést nyertek.

### A legközelebbi ülés.

**Nagy Sándor**, a zárószámadás vizsgálóbizottság előadója tette meg jelentéseit, melyet vita nélkül elfogadtak.

Elnök javasolja, hogy a legközelebbi ülés kedden, november 11-én legyen s napirendjére a sajtójavaslatot tűzzék ki. (Helyeslés.)

Az ülés fél 1 órakor végződött.

## A fiu miatt

### A gráci hadbíróóság egy debreczeni gazdálkodó ellen

Szomorú levelet kapott **Békési István** debreceni gazdálkodó az elmúlt esztendő február 23-án. Az volt írva a levélben, hogy a gráci huszárezrednél szolgáló Gyula nevű fia holttestét ki fogták egy közeli patak vizéből.

A szerencsétlenség hírére a kétségbeesett öreg szülők azonnal Grácba utaztak. A hír valónak bizonyult s a gráci cs. és kir. hadbíróóság nagy eréllyel folytatta a nyomozást, hogy kiderítse, hogyan került **Békési Gyula** közhuszár a patak vizébe.

A szerencsétlenül járt huszár holttestét a szülők kérésére a katonai parncsnokság hazaszállította Debrecenben s itt helyezték örök nyugalomra.

A temetés után fél év múlva már hazajöttek az elhalt huszár bajtársai, akik rémesebbnél rémesebb mesékkel lepték meg **Békési** szülőit. Ezek a híresztelések mind arról szóltak, hogy a szerencsétlenül járt huszárt bűnös kéz ölte meg, de a hadbíróóság nem tartotta szükségesnek a bűnös kiderítését, mert nagyon enyhén vezette a nyomozást.

A huszár szülői, **Békési István** és felesége erre terjedelmes beadványt intéztek a belügyminiszterhez, amelyben azzal vádolták meg a gráci cs. és kir. hadbíróóságot, hogy a gyilkosság ügyében egyáltalán nem fejtett ki nagyobb erőt, hogy a gyilkos kiletét kiderítsék.

A beadvány miatt a gráci cs. és kir. hadbíróóság felhatalmazása alapján a budapesti kir. ügyészség hatóság elleni rágalalmazás vétségéért perbe fogta **Békési Istvánt** és feleségét, akik fölött tegnap ítékezett ebben az ügyben a budapesti büntető törvényszék **Székelly Géza** dr. bíró elnöke alatt.

A vádlottak padján ülő öreg házaspár a tárgyaláson a gyászeset által lesújtva, töredelmesen beismerte, hogy az inkriminált beadványt ők írták és adták be a belügyminiszteriumhoz. Védelmükre felhozták, hogy ebben a beadványban a hadbíróóságot bántani nem akarták és céljuk csak az volt, hogy a hadbíróóságot erőlyesebb nyomozás kifejtésére serkentésék.

A bíróság ezután kihallgatta a hadbíróóság vezetőjét, dr. **Ostermann Gyula** százados-hadbíró, aki tanuvallomásában elmondotta, hogy **Békési Gyula** közhuszár halálesete ügyében a legszorgosabb nyomozást indította meg a hadbíróóság annakidején, de a haláleset körülményeit kideríteni nem tudta. A megejtett orvosi boncolás csak annyit állapított meg, hogy **Békési Gyula** halálát vízbeütlés okozta. Felhozta a százados-hadbíró a vádlottak mentességére még azt is, hogy az egyszerű házaspárt egy temetkezési vállalkozó ügynöke bujtatta föl a beadvány megírására.

A bíróság dr. **Pálos királyi** ügyész vádbeszéde után **Békési Istvánt** és a feleségét hatóság elleni rágalalmazás vétségéért az enyhítő körülmények figyelembevételével 40—40 korona pénzbüntetésre, nemfizetés esetén két-két napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

## Miért nem megy az ellenzék a Házba?

### Ellentétek a főgenerálisok között

A mai napnak szenzációja az, hogy ki-pattant az ellenzéknek a képviselőház üléséről való újabb elmaradásának a titka: az ellenzéki pártok, de különösen a főgenerálisok a vezérek között dülő széthúzás és féltékenykedés. Csak így magyarázható, hogy kedden mind a három egymással küzködő irányzat kifejezésre jutott. Apponyi töltötte be a méltóságteljes tiltakozó szerepét. Egy szónok higgadt nyugalommal tárgyalta az esküdtszéki reformot. Végül **Lovász** vezette a befejező botránykoncertet. Tehát nehogy ez a zürzavar megismétlődjék, az ellenzék egyelőre megingt távolmarad a Házból.

### Kedden tárgyalják a sajtótörvényt.

A képviselőház igazságügyi bizottsága tegnap befejezte a sajtóról szóló törvényjavaslat tárgyalását és a jövő héten már a képviselőház is megkezdi a javaslat tárgyalását. Erre vonatkozólag **Szász Károly**, a képviselőház alelnöke a következőket mondotta:

— Holnap a Ház nem tart ülést. — Szó volt ugyan arról, hogy formális ülés lesz, a melyen az esküdtszékről szóló törvényjavaslat harmadik olvasása lett volna napirenden, azonban ezt a legközelebbi érdemleges ülésre halasztottuk. A legközelebbi ülés kedden lesz, amelyen napirendre tűzzük a sajtóról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

### Tanácskoznak az ellenzéken.

Az egyesült függetlenségi párt körhelyiségében ma reggel tanácskozás folyt a függetlenségi képviselők között való parlamenti tanácskozáson való részvétel dolgában. Az ellenzék a követendő eljárásról esetről-esetre értesíti tagjait. Így a mai napra az volt a rendelkezés, hogy az ellenzék nem megy be a képviselőházba.

### Ellentétek az ellenzékben?

A függetlenségi képviselők élénken tárgyalják azt a híresztelést, hogy a függetlenségi pártban egyenlenség van és különféle frakciók állanak egymással szemközt. A képviselők az ellentétekről szóló híresztelést cáfolgatják s erősítgetik, hogy bár **Polónyi Géza** is élénk részt vesz az ellenzék akciójában, az ellenzéki pártok és az egyesült függetlenségi párt tagjai között minden fontosabb kérdésben teljes egyetértés uralkodik.

A hiradás az ellentétről, amely állítólag az ellenzéki pártok vezetői közt van, a munkapárti körben is nagy föltűnést keltett, az ellenzék körében pedig kínos meglepetést. — Az ellenzék részén úgy sejtik, hogy a cikknek **Polónyi Géza** a szerzője, aki köztudomás szerint régi ellenfele **Vázsonyi Vilmosnak** és **Andrássy Gyula** gróffal sincs a legjobb lábón. Azt is mondják, bár ezt természetesen nem lehet ellenőrizni, hogy **Polónyi** ezzel azt akarta megakadályozni, hogy **Vázsonyi** is bemenjen a delegációba.

### Egy ellenzéki kacsa.

**Andrássy Gyula** gróf lábzsurnálja, a Magyar Hírlap tegnap egy furcsa mesével országos derűtséget keltett. Azt írta a lap egyik cikkében, hogy a monarchia nagyköveti jelentéseket küldtek **Berchtold** gróf külügyminiszternek, akinek kijelentették, hogy nem tudják a monarchia érdekeit képviselni, mivel Magyarországon felfordult állapotok uralkodnak.

Ezt a kései őszi kacsát hivatalosan ostoba mesének jelentették ki úgy a külügyminiszteriumban, mint Budapesten. De az ellenzéknek ezzel a kacsával egy egész különleges

**Férfi-, fiuruhák és angol átmeneti kabátujdonságok** **B**alázs Jenő áruházában  
a Községi Tisztviselők Országos Egyesületének szerződéses szállítójánál  
Debreczen, Piacz-u. 61. Szentanna-utcával szemben. Telefon 6-28  
készen és méret szerint a legolcsóbb szabott áron :::

pechje is van, mert véletlenül ma délelőtt budapesti időzött konstantinápolyi nagykövetségünk, *Pallavicini* örgróf, aki a Neues Wiener Tagblatt tudósítójának kérdésére kijelentette, hogy a Magyar Hírlap híre kézzel fogható esztelenység és csodálatosnak mondotta, hogy ilyesmit egyáltalában a publikumnak feltálatni lehessen.

#### Minisztertanács.

A kormány tagjai ma délután minisztertanácsra ültek össze, amely az aktuális politikai kérdésekkel, főként a delegáció összeállításával foglalkozott. — Tisza István gróf miniszterelnök, Harkányi János báró, Teleszky János és Hazai Samu báró miniszterek vasárnap este Bécsbe utaznak, ahol hét-ön közös miniszteri értekezlet lesz.

A kormány az a terve, hogy amennyiben az ellenzék a sajtójavaslat tárgyalásánál nagyobb vitát kezd, a képviselőházat a delegáció alatt is együtt tartja.

## Márkus Jenő merénylője

### Beszállították az ügyészség fogházába

Városszerte óriási izgalmat keltett az a merénylet, amelyet október 20-ikára virradó éjjel *Márkus Jenő*, a Pannonia-szálloda és a Dréher-sörcearnok tulajdonosa ellen *Szép József* nevű elbocsájtott alkalmazottja követett el. A Riesz-féle cukrászda előtt háromszor rálőtt *Márkus Jenő*re s azután saját magát lötte föbe. A lövések — szerencsére — nem tettek kárt *Márkus Jenő*ben, ellenben *Szép József*et súlyos sebével be kellett szállítani a városi kórházba, ahol folyógyulladásig rendőri felügyelet alatt állott.

Az időközben megejtett vizsgálat során — részben *Szép* bevallása szerint — megállapítást nyert, hogy *Szép* afölötti boszujában követte el a merényletet, mivel *Márkus Jenő* följelentette az ügyészségen holmi evőeszközök el tulajdonítása miatt.

*Szép József*et, mint gyógyultat, ma reggel bocsájtották ki a kórházból, ahonnan egyenesen a rendőrségre vitték, ahol *Mile Pál* rendőrkapitány, a bünyügyi osztály kiváló vezetője hallgatta ki.

*Szép* régebbi vallomásaival szemben most azt állítja, hogy nem előre megfontolt szándékkal követte el a merényletet, nem készült előre arra s csupán csak véletlenül találkozott a merénylet éjszakáján *Márkus Jenő*vel.

— Miért követte el a merényletet? — kérdezte *Mile* kapitány.

*Szép* nagy bőbeszédűséggel előadja:

— Kérem, én mint szolga voltam *Márkus Jenő* szolgálatában, amelyet oda akartam hagyni. Szeptember elsején telt el az időm, s mielőtt kiléptem volna, *Márkus* ur azzal vádolt, hogy több kina-ezüst evőeszközt loptam el a vendéglőből s ezeket a ládában becsomagolva meg is találták. Pedig én nem loptam.

— Hát miként került mégis a ládájába?

— Azt nem tudom, valaki bizonyára oda csempészhetette, hogy nekem bajom legyen. — Ezért keseredtem el annyira. Nem akartam én boszút állani s akkor éjszaka nem is lestem *Márkus* urra és csak úgy véletlenül találkoztam vele.

— Tudta azt, hogy *Márkus* ur minden éjjel üzletzárás után a Dréher-sörcearnokból átnézett a Pannonia-szállodába?

— Azt tudtam, mert sokszor elkísértem azelőtt.

*Szép József* erősen tagadja a megfontolt szándékot, holott minden bizonyíték amellett szól. Különben *Szép* már erősen büntetett előéletű. Tizenöt esztendővel ezelőtt halált okozó súlyos testisértésért két esztendei fogházra ítélte a nyíregyházi kir. törvényszék, a melyet ugyancsak ott ki is töltött.

A merénylet ügyében megejtett nyomozási iratokat ma délelőtt a rendőrség áttette a helybeli kir. ügyészséghez, amely szándé-

kos emberölés kísérlete miatt emel vádat *Szép József* ellen, kinek előzetes letartóztatását elrendelte. Holnap szállítják be a kir. ügyészség fogházába.

## Színház

### A SZÍNHÁZ MŰSORA:

SZOMBAT: *Boccacio*, operett. (A bérlet.)

\* A „*Boccacio*“ sikere. (A színházi iroda jelentése.) Szombaton a bérletben kerül színre a „*Boccacio*“, Suppé Ferenc klasszikus zenéjű, örökbecsű operettje, mely legutóbbi reprizé alkalmával nagy és őszinte sikert hozott a színháznak, a közönségnek pedig egy igen kellemes estét szrzett. A közönség körében igen széleskörű érdeklődés nyilvánult meg a kitünő operett iránt s így akik a mai napra megfelelő jegyet óhajtanak, azoknak ajánlatos már a reggeli órákban erről gondoskodni.

\* *Alexander Moissi* az *Apollóban*. A kinematográfia művészi eseménye játszódik le az „*Apolló*“ hétfői műsora keretében. *Moissi* a legnagyobb és leghíresebb Reinhardt-színész, a Deutsches Teater büszkesége, akinek isteni talentumát az egész világ színházi publikuma csodálja és aki bámulatos színjátszó művészetével az emberi érzések legmagasztosabb és legfőbbesége skáláit üti meg: először játszik filmen.

Nem mozgófénykép ez, hanem valami egészen újszerű produkció, a filmművészet makulátlanná tisztult l'art pour l'artja. Egy zseniális elme bizarr ötlete és egy hatalmas komédiás lehelletszerűvé finomult játékta találkoznak és mutatkoznak be az intellektuáleknek. A „*Fekete sors*“ című commedia dell'arte keretében.

És ez a megnevezés: commedia dell'arte körülbelül sejteti, mi akar lenni ez a film. Cselekménye, drámai bonyodalmi nincsenek ennek a képnek. Magyarázó feliratok nem zavarják a tiszta művészi hatást. Emberek jönnek-mennek, érzések lobbanak fel, hangulatok születnek és oszlanak el, tökéletessé nemesült festői képek sorakoznak egymás mellé és a könnyed, játsszi jelenetek fölött, nehéz szárnycsapással ott kering egy sötét misztérium: a tragédia. Valami, ami még nem volt. Valami, ami nem a helyzetváltozataival frappiroz, hanem az artisztikumával fogja meg a lelkiinket. Terminus technikus nincsen még az éféle kinoprodukciónak, mert még eddig nem volt film, amely hozzá hasonlítható lenne. Ez az első ilyen zsánerű mozgófénykép, amely egy utopisztikus ötletet ébreszt a kritikában: a kamaramozielőadást. Egy távoli sejtelmes jövő előhírnöke ez a film és a legelőkelőbb, legválogatottabb publikumnak csinálódott, azokhoz szól a maga nagyszerű némaságával.

És talán csak az „*Apolló*“ elitközönsége fogja kellőképpen méltányolni tudni a kép főnemes szépségeit, melynek keretében *Moissi* művészetének legjavát adja. „*A fekete sors*“ többi szerepeit is Reinhardt színészei játsszák és a napsugaras, poétikus pleinair-felvételök Olaszország legszebb vidékein készültek. *Castagnola*, *Gandria*, *Oria*, *San Mamette*, *Tesserete*, a luganói tó, a *Villa d'Este-Cernobbio* és a comói tó festői részletei adják a commedia dell'arte hátterét, melynek mély és bensőségletes sikere diadala lesz a művészi kinematográfiának.

\* A „*mumus*“ vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal. (A színházi iroda jelentése.) Az igazgatóság vasárnap délutánra a „*Mumus*“ című kitünő és rendkívül mulattató vígjátékot tűzte ki. A „*Mumus*“, az idény legnagyobb sikerű vígjátéka, igazán kedvére lesz mindenkinek, mert igen bájos és kacagtató tárgya ifjunak, öregnek egyformán gyönyörűségére és mulatságára szolgál. Fehér tárgya van a vígjátéknak s így ifjusági és családi darabnak igen alkalmas. Jegyek már válthatók.

\* „*A diákhercegnő*“ premiorje. (A színházi iroda jelentése.) Az operett-személyzet már teljesen készen várja „*A diákhercegnő*“ vasárnap esti bemutató előadását. Már megtartotta a személyzet az első házi főpróbát és a jelek mind oda mutatnak, hogy a közönségnek nem mindennapi szórakozást fog szerezni ez a finom zenéjű és meséjével a sablontól teljesen eltérő, kitünő operett-újdonosság. A darab főszerepeiben *Borbély Lili*, *Nagy Aranka*, *V. Márkus Angéla*, *H. Serfőzy Etel*, *Oláh Gyula*, *Kassay Károly*, *Szalay Gyula*, *Sz. Nagy Imre*, *Rónai Madas*, *Bérczi Kormos*, *Várad Márton* és *Vándory lépnek fel*. A premierre, mely kisbérletes, földszinti, I-ső emeleti nagy- és kis-pályolyok, azonkívül I-ső rendű támlásszék jegyek is kaphatók, már mostantól a színházi pénztárnál.

\* Az első ifjusági előadás. (A színházi iroda jelentése.) E hó 12-ére, szerdára tűzte ki a színház igazgatósága az első délutáni ifjusági előadást. Színre kerül ez alkalommal 3 órai kezdettel, báró *Eötvös József* emlékére a „*Viola*“ című nagyhatású népszínmű.

\* Nem mindennapi és valójában igen bájos eset történt tegnap este az „*Apolló-színházban*“. Arra a hirre, hogy *Psylander* játssza őszi slágerét egy vármegyei városból 11 uri leány szüleikkel bejött Debrecenbe az *Apollóba*, hogy végigélvezze a férfiszépség és elegancia utólérhetetlen művészetét *Psylander*et. Megkapó jelenet volt, mikor a váznan megjelent, frenetikus taps hangzott fel a néma színjátszás birodalmába. Oly sikert kép még nem aratott Debrecenben, mint a „*Nemezis*“ című 3 felvonásos történet. A sikerben része van a „*Jobb a kolbász, mint a gyöngytyúk*“ amerikai és a „*Szivarkatárca*“ *Edison*-képeknek. Telefon 7-62. Nappali előjegyzés. Trafik- és kedvezményes-jegyek érvényesek.

## Egy Csokonai-affér

### Móritz Zsigmond debreceni tanulmányutja

Egy fővárosi estilap közlése szerint *Móritz Zsigmond*, a kiváló Csokonai-darabot írt, ezt be is nyújtotta a Nemzeti Színházhoz, de *Tóth Imre* igazgató a darabot nem akarta előadatni. Az igazgató ugyanis a drámabíráló bizottság megkérdezése nélkül kijelentette, hogy a darabot nem tartja előadásra alkalmasnak, majd ezeket mondta:

— Különben is nem értem, hogy mit akarnak az urak azzal a Csokonaiával? — Kit érdekelnek az ő dolgai? Olyan verseket utóvégre ma már minden hetedik-nyolcadik osztályos diák ír, amilyeneket ő szokott. — Kár az ilyen ügyekből szindarabokat csinálni.

E meglepő kijelentésre *Móritz Zsigmond* a Csokonai-affért azzal zárta le, hogy ilyesmit állítani egy olyan talentumról, mint *Csokonai*, nem a legnagyobb tájékozottságra vall. Tovább aztán nem is polemizált *Tóth Imrével*, kedvetlenül távozott s elhatározta darabjának a kiadását, hogy ne csak a színigazgatók, akikre *Tóth Imre* apellált, hanem a kritika is megálapíthassa, hogy kinek volt igaza és ki volt az, aki tévedett.

A most készült Csokonai-darab Csokonaira való vonatkozásán kívül azért is érdekelte a debreceni irodalmi köröket, mert *Móritz Zsigmond* a darab előadása előtt hosszabb tanulmányt akart folytatni Debrecenben. Ertesítette is erről a Csokonai-kört, a melyet megkért, hogy a Csokonai-ereklyétárt és muzeumot megtekinthesse, itt tanulmányokat folytathasson és a talált adatokat felhasználhassa. A Csokonai-kör, amely így tudott arról is, hogy a darabot a Nemzeti Színháznál a szerző már benyújtotta, minden nap várta *Móritz Zsigmond*ot és csodálkoztak, hogy az író nem jön.

A tanulmányut tehát ezért maradt el, mert az igazgató nem akarta előadatni a darabot.

## A Balkán

### A nagyköveti értekezlet.

Köln, november 7. Mint a „Kölnische Zeitung“ londoni tudósítója táviratozza lapjának, abban az esetben, ha a nagyköveti értekezletet újra összehívják, Ausztria és Magyarország az értekezletről távol marad. Németország ellenben más véleményen lesz és a konferencián is részt fog venni a Londonban uralkodó fölfogás szerint.

### Alaptalan panasz.

Róma, november 7. A dél-albániai elhatároló-bizottság angol elnöke a görög pannaecoktól indítva, biztosította kormányát, hogy a görögöknek az osztrák és magyar megolvasz bizottsági tagok ellen tett panaszai alaptalanok, hogy a lakosságtól szolgáltatott adatokat nem hamisították meg és a lakosság jogos érzelmeit nem sértették meg.

### A szerbek az albán határon.

Belgrád, november 7. A „Politika“ jelenti, a kormány elhatározta, hogy az albán határon mindaddig nem szerel le, amíg Szerbia és Bulgária között a diplomáciai viszony helyre nem állott. A bolgár sajtónak az a követelése, hogy Nevadaics szerb konzult hívják vissza Szófiából, itt nagy visszatetszést keltett.

### Giesl báró belgrádi követ.

Bécs, november 7. A szerb kormány Giesl bárónak belgrádi követté való kinevezéséhez hozzájárulását már eljuttatta az itteni kormányhoz. Ugron István volt követet egyelőre a külügyminiszteriumba osztották be szolgálattételre.

### Halállal fenyegeti Ferdinándot.

Szófia, november 7. A királyi palotába ma egy névtelen fenyegető levél érkezett, amelyben Ferdinánd királyt halállal fenyegetik az esetre, ha visszatér. A rendőrség számos gyanuba vett egyént letartóztatott.

## A Kossuth-szobor átvétele

### Ideiglenes leleplezés

Ma délben vette át Debrecen városa képviselőtestületében Kovács József polgármester Margó Ede és Pongrácz Szigfrid szobrászművészek által a Kossuth-szobrot, amelynek föllállításával csak nem régen lettek kész a munkások.

A környezet rendezetlensége, a még a szobor körül meredező állványgerendák megakadályozták, hogy egységes hatását éreztesse a szobornál, amely különben is csak közelről fog érvényesülni, mert a fásor fái mindkét oldalról különösen nyáron elfedik a szobornívét.

A Kossuth-szobor bizottság tagjai Domahidy Elemér főispán elnökletével jelentek meg délben félelgykor a Kossuth-szobor előtt. A művészek munkásaikkal levették a szoborról és a melléksoportozatokról a takarókat s a bizottság hosszú szemle után állapította meg azok művészi kivételét, amelynek megtöréntével a szobrot átvette a város.

Az átvételnél igen sok érdeklődő jelent meg és szemlélte a Kossuth-szobrot, amelynek egyes alakjai közül különösen a főalak nyerte meg az általános tetszést. A főalak valóban igen kifejező, impozáns és művészi remek. A szobor kissé elvész a tér s a környezet monumentálisabb méreteiben s nagyon sokak előtt azt a benyomást tette, hogy igen kicsiny, alacsony a szobornál, imponáló hatást kiváltani nem tudó. Lehet azonban, hogy a közvetlen környezet rendezésével a környezettel együtt majd egységesebb hatást fog okozhatni a mű.

A szobor homokkő talapzati előrészén a

főalak közvetlen talapzatára még e szót vésik be: *Kossuth*. Volt azonban olyan javaslat, a mely azt kívánja, hogy az 1849. dátum évszámait véssék be.

A ma megejtett szemle és átvétel után ismét pompatakaróikkal vonták be a szobor bronz alakjait s most már úgy maradnak a leleplezésig.

## Kossuth Ferenc jobban van

Kossuth Ferenc az éjszakát nyugodtan átaludta s reggel, felkelve ágyából, megborotválkozott s éppen mosdóhoz kezdett, amikor szobája ajtaján belépett hozzá Herzel professzor.

— Talán csak néhány perc multán, ha megmosakodtam, szólt a nagyhirű sebészhez Kossuth Ferenc, s Herzel tanár örvendezve mondotta:

— Ez a legjobb jel. Mert jó jel, ha maga a beteg utasítja el orvosát.

Herzel tanár gyomormosást akart végezni tegnap este betegén, de Kossuth arra kérte, hogy halassa ezt akkorra, amikor jobban érzi magát.

Ápolója egy deci tejet adott Kossuthnak, aki az eledelt jó étvágyal szüresölte. Dél előtt tíz órakor Herzel tanár, Müller tanár és Révész dr. együttesen jelentek meg konziliumra Kossuth Ferenc betegágyánál.

Kossuth még ágyban pihent, amikor negyed kilenc órakor jelentkezett nála Apponyi Albert gróf. Apponyi csaknem háromnegyed óráig időzött beteg barátjánál s beszélgetésük kiejtett a politikai eseményekre is. Kossuth nagy érdeklődéssel hallgatta Apponyi előadását. Nyolc órakor Tisza István gróf telefonon kért értesítést Kossuth Ferenc állapotáról s örömmel szerzett tudomást jobbulásáról. Tíz óra előtt néhány perccel Bárczy István látogatta meg Kossuth Ferencet.



**Az Odolt** a többi szájvizek közül sajátságos tartós hatása emeli ki, amely minden valószínűség szerint azon körülményre vezethető vissza, hogy az Odol a szájüreg tisztogatásának alkalmas eszköze, amely a száj kiöblögetése után is még órákig hat. Ilyen tartós hatása egyetlen másféle olyan száj- és fogtisztószernek sincsen, amely a mindennapos száj- és fogtisztításra egyáltalán számításba jöhet. Aki az Odolt mindennap használja, biztos lehet benne, hogy száját órákra megvédi minden fogrontó erjedési és bomlási folyamattal szemben.

## HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** E hó 9-én, vasárnap délelőtt a református templomban prédikálnak a következő sorrendben: a Nagytemplomban prédikál Konrád Zoltán s. lelkész, a Kis-templomban prédikál 9 órakor Bodnár Gábor s.-lelkész, 11 órakor Uray Sándor lelkész, a Kossuth-utcai templomban prédikál Demeter Gyula s.-lelkész, az ispotályi templomban prédikál Könyves Tóth Kálman lelkész, a városi szegényházban prédikál Hajdu Zsigmond püspöki titkár, a csapó-kerti imaházban Kovács János vallásoktató lelkész, a homok-kerti imaházban prédikál Boér Károly vallásoktató lelkész.

— **Vallásos estély.** Vasárnap délután öt órakor a főiskolai oratóriumban vallásos estély lesz.

— **A király ajándéka.** Bécsből jelentik: A király Cartwright távozó bécsi angol nagykövetet a bucsukihallgatáson életnagyságu képével ajándékozta meg. A kép öfelségét a térdszalagrend díszruhájában ábrázolja; a háttérben Schönbrunn látható.

— **A bolgár király Bécsben.** — Bécsből táviratozzák: Ferenc József király tegnap délután két órakor magánkihallgatáson fogadta Ferdinánd bolgár királyt. Ferdinánd király tíz perccel két óra előtt indult el automobilon a schönbrunni kastélyba, minden kíséret nélkül. Az őrség fegyverbe állt és tisztelgett. A bolgár király a hatodik császári és királyi huszárezred formaruhájában volt, amelynek 1909-ben lett a tulajdonosa, hamuszürke csákóban, sötétkék atillában és föltette a Szent István-rendet és az aranygyapjas-rendet is. Megérkezése után a király lakosztályába ment. Azonnal bejelentették kihallgatásra s a király rögtön fogadta is.

— **A debreceni küldöttség Budapestén.** A küldöttség tagjai, amely holnap, szombaton délután fél kettőkor daja át a diszpolgári oklevelet Tisza István gróf miniszterelnöknek, már legnagyobb részt ma délután fölutazott Budapestre. A diszpolgári oklevelet is ma vitték föl.

— **A delegáció tagjai a királynál.** Bécsből táviratozzák: A végleges megállapítás szerint a király e hó 19-én délelőtt 11 órakor fogadja a delegáció tagjait.

— **Püspöki konferencia.** A magyarországi latin és görög szertartású katolikus püspöki kar tagjai ma délelőtt a Központi Pápa-növélde Intézetben Csernoch János hercegprímás elnöklésével értekezletet tartottak. A püspöki kar tagjai közül jelen voltak Hornig Károly veszprémi bíboros püspök, Szmrecsányi Lajos érsek, Radu Demeter, Csáky Károly, gróf Széchenyi Miklós, Radnai Farkas, Fischer-Colbrie Ágost, Balás Lajos, gróf Zichy Gyula, Boromissza Tibor, gróf Batthyány Vilmos, Glattfelder Gyulaó Várady L. Árpád, gróf Mikes János, Pap Antal, Frentiu Valér, Miklóssy István, Novák István püspökök és Hajdu Tibor pannonhalmi főapát. A mai püspöki tanácskozás folyamán a katolicizmust érdeklő igen fontos ügyek szerepeltek. Így szóba került a katolikus autonómia ügyének mai állása, a népiszkolai tanterv revíziója, az Amerikába kivándorolt magyarság lelki gondozásának ügye, az ol-táregyesületek országos szervezése, a növényképpapoknak és a betegápoló apácáknak háboru esetén teljesítendő betegápoló szolgálata, az apácáknak szakszerű kiképzése és még számos apróbb ügy. A konferencia délben egy órakor ért véget.

— **A trónörökös kalandja.** Bécsből jelentik: Ferenc Ferdinánd királyi herceg, trónörökös, Hohenberg hercegnővel ma érkezett vissza Bécsbe Tropauból, ahol vadászatot volt. A királyi herceg automobilon ment a városba. Utközben az automobil csaknem összeütközött egy butorszállító kocsival. A megmenekülés csupán a sofőr ügyességének köszönhető, aki az utolsó pillanatban egy gyalogjáró-szigetre kormányozta a gépkocsit.

— **Az Unió Mexikó ellen.** Bécsből táviratozzák: Az Unió kormánya tudatta a hatalmakkal, hogy tekintettel a mexikói állapotok tarthatatlanságára, kényszerítve érzi magát a beavatkozásra. A washingtoni kormánynak ez az értesítése tegnap este megérkezett az osztrák-magyar külügyminisztériumba is. A további washingtoni jelentések elmondják, hogy az Unió felkérte a Mexikóban közvetlenül érdekelt hatalmokat: Angliát, Francia- és Németországot arra, hogy intervenciójának eredményét várják be és addig külön akcióra ne vállalkozzanak. Az Unió kormánya garantálja azt, hogy eljárása e hatalmak kereskedelmi érdekeit semmi tekintetben sem fogja megnehezíteni, viszont egy európai hatalom külön intervencióját a maga részéről barátságtalan aktusnak tekinteni. A mexikói veszedelem ezzel a legkomolyabb stádiumba jutott. Az Unió legközelebbi lépése az lesz, hogy Mexikó kikötőjét, Veracruzot blokád alá veszi. Az erről szóló jelentés érkezését minden órában várják.

— **Pallavicini örgróf nagykövet utja.** — Pallavicini János örgróf konstantinápolyi osztrák és magyar nagykövet, aki szabadságidejének egy részét magyarországi birtokán töltötte el, tegnap este Budapestre érkezett és ma délelőtt megjelent a képviselőházban, ahol meglátogatta Tisza István gróf miniszterelnököt. Pallavicini örgróf nagykövet ma délután Bécsbe utazott, ahol Berczold gróf külügyminiszternél látogatást tett és november 15-én visszatér Konstantinápolyba, hogy állomását újra elfoglalja.

— **A Csokonai-kör évadnyitása.** Közeldik Csokonai születése napja, november 17-ike készülődik a Csokonai-kör felolvasó évadára. A megnyitó felolvasó ülés Csokonai emlékezetének van szánva és a hagyományhoz híven a költő születése napján fog megtartani. Az elnöki megnyitó beszédet Tüdös János dr. alelnök fogja mondani, aki ebben a minőségében már rég nem hallatta szavát és akinek bizonyára lesz ez alkalommal is mondani valója. Csokonairól ismét Kardos Albert dr. fog értekezni, aki igyekezni fog Csokonai egyéniségét és költészetét újabb fényugarakkal megvilágítani. A felolvasó ülést a szokásos Csokonai-dalokon kívül különösen ünnepív Szávay Gyula és Szabolcska Mihály közreműködése fogja tenni, akik mindketten legújabb költeményeik legjavát fogják bemutatni. A felolvasó-ülésre, amely a vármegyeház új dísztermében lesz, a napokban mennek szét a meghívók.

— **Ujságírók a Vhosz ellen.** Nagyváradról táviratozzák: A nagyvárad ujságírók Marton Manó elnökele alatt ülést tartottak, amelyen tiltakoztak a Vidéki Hírlapírók Országos Szövetségének a sajtóreform kérdésében elfoglalt álláspontja ellen és bejelentették csatlakozásukat a budapesti ujságírók határozatához. Vasárnap az aradi ujságírók tartanak ülést.

— **A népszerű főiskolai tanfolyam** tegnap délután 6 órakor tartotta meg a főiskola kistanácstermében 2-ik előadását, amelyen szép számban jelentek meg az érdeklődők. Ez alkalommal Darkó Jenő dr. főiskolai professzor, egyetemi magántanár tartott előadást mindvégig változatlan érdeklődéssel fogadta a hallgatóság, amely a kiváló tudású professzort lelkes ünnepelésben részesítette.

— **A kiewi vérvád.** Kiewből táviratozzák: Az ügyész mai beszédében bizonyítja, hogy Juscsinszkyt a Zaizew-féle gyárban Beilis részvételével gyilkolták meg. Erre a következtetésre kell jutni a tények fontos megfigyelése alapján. Szanitowszky felszólítja az esküdteket, hogy ne félelemtől, hanem keresztény lelkiismeretüktől vezéreltesék magukat válaszukban arra a kérdésre, kicsoda kinezta halálra Juscsinszkyt. Ezután Smakow védő kezdi beszédét. Rámutat ama verzió hiányos megokolására, mely szerint a gyilkosságot tolvajok követték el és azt mondja: egy orosz ember valakit megölhet, levághatja nyakát, de nem üthet rajta nyolcvenkét sebet. Smakow ezután annak bizonyításába kezd, hogy tényleg rituális gyilkosságról van szó. A késő éjszakai órákban a tárgyalást berekesztették. Smakow holnap folytatja beszédét.

— **Merénylet egy köztársasági elnök ellen.** Havannából táviratozzák: Diaz Félix ellen, aki Varacruzól ide érkezett, tegnap este a sétányon merényletet követte el. A merénylő törrel a füle mögé szurt, majd botl többször ráütött. A merénylőt letartóztatták. Diazt a kórházba szállították.

— **Az Uránus mai műsora.** 1. Majomvilág, rendkívül érdekes természeti tanulmány. 2. Zsuzsi mosogat, kacagató. 3. Pali és a rendőrök, bohózat. 4-5. A halál torkában, színes kép, nagyhatású drámai színjáték 2 elfvonásban. 6. Alexandria látkepe, színes panoráma-felvétel. 7. A fehér-kecske hódítása, megható indus-dráma. 8-9. Bekvártélyozás (Jönnek a katonák), az utóbbi évek legnagyobb sikerű vígjátéka 2 felvonásban. Előadás kezdete d. u. 3 órától 7-ig felhelyekkel, 7 órától rendes helyárok. Folytonos bemenet. Bérlet, tisztviselő- (igazolvány) és trafik-jegyek érvényesek.

## Dr. Hegedüs Loránt ügyvédi irodáját

Debreczenben, Simonffy-utca  
2/b. szám alatt megnyitotta.  
Telefon 32.

— **Frivol akták Lujza hercegnőről.** — Brüsszelből táviratozzák: Schneemanné pörének tárgyalása nagyon mozgalmas. A felperes hamburgi asszony jogi képviselője a mai tárgyaláson fel akarta olvasni Mattacis Géza egyik levelet, bebizonyítandó, hogy Lujza hercegasszony még nem is olyan nagyon régen igen derék és tiszteltreméltó urnőnek tartotta Schneemannét és csak azóta mondja uzsorásnőnek, mióta pénzt követeli. A törvényszék elnöke nem engedte meg a levél felolvasását. Ebbe valahogy beletörődött a felperesi ügyvéd, de aztán beleszótt a keresetnek megokolásába, hogy Lujza hercegasszony Aachenben éjszakai mulatóhelyeken dorbézolt barátaival. Mődfellett felingerelte ez az eljárás a hercegasszony ügyvédjét s engedelmet kért a törvényszéktől arra, hogy adatokkal bizonyítsa, milyen vad orgiákat csapott Schneemanné és férje a Montmartre-on. A törvényszék elnöke véget vetett ennek a kölcsönös piszkolódásnak és a tárgyalás folytatását hétfőre halasztotta.

— **Ujabb kolerajárvány.** Gombosról táviratozzák: Szondt bács megyei községben óriási mértékben elhatalmasodott a kolera. Eddig 9 halálest történt és jelenleg 32-en fekéüsznek koleraiban. A zombori alispán egy század 23-as bakát és 20 csendőrt küldött Zomborból a vesztegár végrehajtására. A kolera egyre terjed. Az elhatalmasodott koleráról Kápvovjics Dusán főjegyző következőket mondotta:

— A kolera ily nagymérvű elterjedésének az az oka, hogy Szondon elítelték az első megbetegedéseket. Mikor hozzánk megérkeztek a megbetegedések hírei, azonnal elmentünk Szondra, ahol csendőrökkel jártuk sorra az egyes házakat. Így kiderült, hogy a koleraiban megbetegedettek a szénapadlásra, a tanyákra, vagy pedig máshová rejtették el. A napokban dr. Blum Sándor közegészségügyi főfelügyelő és Skutély Ferenc alispán künn voltak, mindent felülvizsgáltak és minden intézkedést megtettek. Katonáságot és csendőrséget küldtünk a vesztegár ellenőrzésére.

Ngybecskerekről jelentik, hogy a torontálmegyei Felsőelemér községben két kolera-megbetegedés és egy halálest fordult elő.

— **Őszi és téli idényre** valódi Pichlerkalapok, bokavédők, vadászharisnyák Frank Imrénél a „Dréher” mellett.

— **Eredeti modellek, felöltők, costüimök és blousok** megérkeztek Halmágyinál.

— **Nyomorgó szintársulat.** Bajáról jelentik: Két hétig minden este teljesen üres ház előtt tartotta Baján előadásait Nagy Dezső társulata. A deficitek annyira tönkretették, a társulatot is, hogy még a továbbutazásra sem maradt pénzüik. Most napok óta könyörödományokat gyűjtenek a színészek, hogy legalább eljuthassanak más városba.

— **A betörőnek nézett végrehajtó.** Nemrégiben B. E. debreceni gazdálkodó ellen végrehajtást foganatosított Gáll Vilmos járásbírói végrehajtó. B. E. nem volt otthon s ezért Gáll törvényadta jogánál fogva egy lakatossal felnyitatta a lakás ajtaját s tanu jelenlétében a szekrényekben értékesebb ékszerfélék után kutatott. Egy ezüst-készletet találtak, amelyet bírói zár alá vett, s beszállított letétként a kir. adóhivatalba. B. E. hazatérve, megdöbbenéssel látta, hogy valaki behatolt a lakásba, ahonnan az étkező ezüst-készlete eltűnt. Azonnal a rendőrségre sietett, ahol megtette a feljelentést az ismeretlen tettes ellen. A rendőrség meg is indította a nyomozást, amely aztán a már fent írottakat állapította meg. A további nyomozás természetesen — megszűnt.

— **A debreceni bõxolók.** Debreczenben lassanként egy egészen új sport kezd mindinkább lábra kapni, mióta Curly Willy, az ismert amerikai boxbajnok és dzsiu-dzsiu mester itt tanfolyomot nyitott. A debreceni aranyifjuság tömegesen keresi föl a kiváló mestert, aki rövid itt léte alatt általános népszerűsége tette szert. Kedvesen jóvialis modora kiváló szaktudással párosul s tanítványai — jelenleg mintegy negyven — a legnagyobb lelkesedéssel beszélnek róla. A tanfolyamra még mindig be lehet iratkozni. Jelentkezéseket elfogad a mester a Pannonszállóbeli lakásán.

— **Egy vidéki nagybirtokos milliós tőzvesztesége.** Dr. Krónits István zombori dúsgazdag földbirtokos a gabonatőzsdén szenvedett nagy veszteségei következtében fizetési nehézségek közé jutott. Hír szerint a passzívák meghaladják a két millió koronát, amellyel szemben azonban igen jelentékeny vagyon és a család részéről felajánlott szintén nagyszámú zsiró áll a hitelezők rendelkezésére. Érdekelve vannak a helyi intézeteken kívül budapesti tőzsdébizományos cégek is. Azt hiszik, hogy sikerül minden irányban kielégítő megegyezést létrehozni.

— **Nem tud betelni a közönség** az Uránus-színház műsorán szereplő „Bekvártélyozás” című 2 felvonásos katonai vígjátékával, úgy hogy az Uránus-színház igazgatója még két napra prolongálta és azt ma, szombaton és holnap, vasárnap a teljesen új Pathéműsor keretében d. u. 3 órától kezdve kerül bemutatásra.

— **A gondatlanság áldozata.** Megdöbentő módon pusztult el a szomszédos Hajduhadházon egy kis két esztendő fíu. Czibere László gazdálkodó felesége tegnap délelőtt tészta-kását főzött egy hatalmas fazékban, amelyet azon forrón a földre helyezett, hogy kihűljön. Ott játszadozott Czibere két esztendő István nevű kis fia, aki valamiképpen belezuhant a fazékba s oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy még ugyanaznap belépusztult. A községi előljáróság telefonon jelentette az esetet a debreceni kir. ügyészségnek, amelynek rendeltére Horváth Arthur dr. törvényszéki orvos ma felboncolta a kis gyermek hulláját. Czibere ellen gondatlanság miatt az eljárást megindították.

— **Uri-divat különlegességek** Frank Testvéreknél a megyeház mellett.

— **Szöknek az osztrák katonakötelesek.** Krakkóból táviratozzák: A krakói pályaudvaron tegnap ismét több mint negyven katonaköteles kivándorlót tartóztattak föl, akik utlevelükben meghamisították születésük dátumát. Tegnap háromszázhatvan ember érkezett a krakói pályaudvarra, akik Amerikából tértek vissza Galiciába. Föltűnő, hogy milyen sok orosz kivándorló fordul meg naponként Krakóban. Ezek főként az orosz keleti kormányzóságból valók. Tegnap több mint kétszáz orosz vándorolt ki Krakón át. A Gloss Naroda jelentése szerint Bródiában tegnap tizenhat zugügynököt tartóztattak le.

— **Pestis Triesztben.** Triesztből táviratozzák: Tegnap reggel a „Sofia Hohenberg” gőzös egyik fülkájében holtan találták Vladisich Józsefet, a hajó kirakómesterét. Dr. Huber József tengerészeti főorvos úgy nyilatkozott, hogy a halált alighanem bubópestis okozta. A hatósági egészségügyi bizottság megállapította, hogy Vladisich jobb halántéka körül két diónagyságu hólyag van. A holttestet a Lazaret halottas-házába vitték, a gőzöst pedig zár alá helyezték; A holttest felboncolása kétségtelenül beigazolta, hogy a kirakómester pestisben halt meg. A „Sofia Hohenberg”, mely az Austro-Americana tulajdona, október 12-én érkezett Buenos-Ayresből 73 utassal és sok rakománnyal, Vladisich a múlt vasárnap panaszkodott először fájdalomról és mikor a hajó orvosa először megvizsgálta, még nem talált semmi gyanusát. Miután a pestist főképp a patkányok terjesztik, a hatóságok először is ezeknek kiirtását rendelték el, a városi egészségügyi hivatal pedig minden szükséges intézkedést megtett a további veszedelem megelőzésére.

— **Fél helyárok mellett kerül bemutatóra ma — szombaton — d. u. 3 órától 7-ig folytonos bemenettel az Uránus-színház pompás Pathé-műsor.** Jegyek előjegyezhetők. Telefon 3-28.

— **A százados tragédiája.** — Fehértemplomról táviratozzák: A városban tegnapelőtt feltűnést keltő öngyilkosság történt. Oehler Hugó a 43. közös gyalogezred századosa föbelötte magát és nyomban meghalt. Oehler megelőzőleg a brünni 49. számú gyalogezred főhadnagya volt s két évvel ezelőtt került kapitányi ranggal Fehértemplomra. Csakhamar kedvelt tagja lett a társadalomnak. Néhány nappal ezelőtt arról értesítették, hogy áthelyezik Szombathelyre. Ez keserítette el a különben is ideges embert annyira, hogy a halálba menekült a folytonos áthelyeztetés elől. Az életunt Bécsben lakó özvegy anyját táviratilag értesítették az öngyilkosságról. A szerencsétlen százados nagy katonai pompával ma temették el.

— **A völegény.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Egy nagyszombati uricsalád ezelőtt másfél évvel megismerkedett Polacsek Sándor huszonkét éves joghallgatóval, aki udvarolt a család leányának. A kis leány visszavonta Polacsek szerelmét, mire a család beleegyezett abba, hogy Polacsek eljegyezze a leányt. A fiatalembernek azonban állásról kellett gondoskodnia és az uricsalád ebben is segítségére volt a völegénynek. Felköltöztek Budapestre, Polacseket bejuttatták az államvasutakhoz napidíjasnak, lakást tartottak neki, ruhát vettek a számára és zsebpénzzel is ellátták. Másfél évig tartott ez az állapot. Polacsek most azután azzal lepte meg a családot, hogy neki olyan menyasszonyjelöltje van, akinek szülei kétezer korona apanaszt is adnak, tehát nem veszi feleségül a nagyszombati uricsalád leányát. A becsapott család erre följelentette Polacseket a főkapitányságon, ahol tegnap beidézték a gavallért és házasságszédelgés címén letartóztatták.

— **Legfinomabb gyapjuszövetek mesés olcsó árban Kupfer és Társánál.** Széchenyi-utca 1/b.

— **Leány-kabátok és leány-ruhák óriási választékban Halmágyinál.**

## Steckenpferd-liliomteiszappan

Bergmann és Társától, Tetschen a. E. mint eddig, ezután is nélkülözhetetlen a bőr- és szépségápolásnál. Naponta elismerőlevelek. 80 filléért mindenütt kapható.

— **Meggyuladt a feje.** Pöstyénből jelentik: Fridecky Barna földbirtokos kedden éjjel lefekvés előtt szokásához híven megmosa a fejét egy hajápoló folyadékkal. A preparátum, amely értet tartalmazott, a hozzá közelálló éjjeli lámpa lángjától lobbot vetett. Fridecky odasietett a nyitott ágyhoz és fejét beletemette a párnák közé. Így is elég súlyosan összeégett, különösen a hátán és a balfülén.

— **Halálra taposták.** Mátészalkáról jelentik: Már öt éve haragot tartott Szabó Lajos gebei legény, Mórincz Károly, Harsányi Endre és István nevű társaival. Egy lakodalmon vesztek össze és azóta lépten-nyomon kellemetlenkedtek egymásnak. A kölcsönös kellemetlenkedésnek az lett a vége, hogy az egyik Harsányi fiu, Endre megüzenté ellenfelének, hogy legközelebbi alkalommal kitapossa a belét. A legközelebbi alkalom nem váratott sokáig magára. Tegnap este a két Harsányi fiu Mórincz Károllyal pálinkázni kezdett a gebei korcsmában. Már bőven volt bennük szesz, amikor Szabó Lajos betoppant a korcsmába s egy szomszédos asztalnál szintén pálinkázni kezdett. Harsányiék gunyos megjegyzéseket röptettek az egyedül ivogató Szabó felé, aki a megjegyzésekre replikázott. A gunyos megjegyzésekre veszekedés, majd verekezés lett a vége. A három haragos elérkezettnek látta az időt arra, hogy Szabóval véglegesen leszámoljanak. Kést rántottak elő s egy késszurással a földre terítették. Amikor súlyos sérülésével Szabó a földön kinosan vergődött, hárman addig rugdosták, taposták patkós csizmájukkal, míg kiadta a lelkét. A gyilkos legényeket a mátészalkai esendőrség letartóztatta, még mielőtt elszöktek volna falujokból és bekisérte a mátészalkai járásbíróhoz fogházába.

— **50%-ot takaríthatunk meg fűtőanyagban,** ha az ajtókat és ablakokat léghuzat elzáróval látjuk el. Kapható **Mentze Henrik** újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz.

— **Tyuktolvajlás.** — Katzender Áronné Arany János-utca 16. szám alatti lakos ma délelőtt jelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az udvarán levő tyukokból négy darab tyukot ellopott. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Megszökött beteg.** — A nyiregyházi rendőrség távirati uton értesítette a debreceni rendőrséget, hogy az ottani közpórház szemészeti osztályáról megszökött egy Kula János nevű beteg, magával vitte egy másik beteg ruháját s valószínűleg Debrecen felé vette az útját. A rendőrségi nyomozás megállapította, hogy Kula tényleg ideérkezett és felvettette magát a helybeli közpórházba. Kihallgatása során elmondotta, hogy nem volt megelégedve a nyiregyházi kórházzal, az ottani orvosok nem jól kezelték, s amikor azt mondta, hogy elmegy, a ruháját nem akarták kiadni. Ezért volt kénytelen az egyik beteg-társát lopni el. Kula ellen — aki jelenleg trachomás — megindítják az eljárást.

## TÖRVÉNYKEZÉS

§ **Kuriai ítélet egy feleséggyilkos ügyében.** Püspökladányban az elmúlt esztendőben Nagy Albert gazdálkodó összevezetett a feleségével s a perpatvar hevében egy feleséggel agyon verte. A debreceni kir. törvényszék, mint esküdtbírószék ez év február 27-én lefolytatott tárgyalásakor erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés büntette címén hét esztendei fegyházra ítélte Nagy Albertet, aki az ítélet ellen semmisségi panasszal élt. A Kuria most foglalkozott ezzel az ügygel s az esküdtbírószék ítéletét jóváhagyta. Hoffmann József táblabíró ma délelőtt hirdette ki a Kuria döntését az így már jogérvényesen elítélt Nagy Albert előtt.

§ **Végrehajtási sikkasztás.** Aszódi Márton püspökladányi moztulajdonos ellen a Wohanka-féle fővárosi cég 4000 kor. tartozás fejében végrehajtást vezetett az elmúlt év februárjában. A bíróság lefoglalta a mozi berendezését, butorokat és gépeket, de amikor árverésre került volna a dolog, ezek közül a gépek már nem voltak meg, amennyiben időközben Aszódi eladta azokat Korponai István tiszafüredi gépésznek. A debreceni kir. ügyészség a Wohanka-cég feljelentésére végrehajtási sikkasztás címén bűnvádi eljárást indított Aszódi ellen, aki fölött ma ítélezett a debreceni kir. törvényszék Hoffmann József dr. táblabíró elnöklété alatt. A vádat Magoss Kálmán ügyész képviselte, a védelmet pedig Kovács Ferenc dr. ügyvéd látta el. A vádlott, a tanúk kihallgatása és a perbeszéd elhangzása után a bíróság bűnösnek mondotta ki Aszódi Márton, akit hat heti fogházzal sújtott. Az ítélet ellen ugy az ügyész, mint a védő felebezést jelentett be.

## KÖZGAZDASÁG

### Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	810 80
Csehrák hitel	820
4 százalékos koronajár. / 6k	80-50
Államváltó	885
Jelzálogbank	412 50
Rimanyiaké	677 50
Szolgatársaság	723
Közműváltó	621

Erőnykat:

### Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 5<sup>15</sup>/<sub>16</sub> %/o, Berlin 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> %/o London 4<sup>15</sup>/<sub>16</sub> %/o

### Budapesti gabonátőzsde.

Övász E. (Strasser és Könyig) dr. bizalmas távirati jelentés

BASA májusra	10 48
októberre	11 19
1914. ápr.	7 67
Ros. októberre	7 80
áprillisa	7 21
Zab októberre	7 21
áprillisa	7 89
Tengeri 1918. év októberre	6 67
máj	

Készára változatlan.

**Fizetéseketelenségek.** A bécsi hitelezői védegyelet a következő fizetéseketelenségeket jelenti: Szücs Lajos csipkeáruháza Kolozsvár, Vas Mór konfekciós üzlet Budapest Király-utca 19., Reich T. és Társa kézműáru-cég Budapest Erzsébet-körut 38., Kohn I. kézműáru-cég Debrecen, Kolin Ábrahám N. várad.

# Sirolin "Roche"

ezerszeresen bevált

tüdőhurutok ellen

friss és idült

köhöges, hörghurutnál  
tüdőgyulladások után.

Egészséges tüdők erős étvágy óvszer a  
tüdővész ellen.



Ne fogadjon el MÁS lámpát, mint

# „TUNGSRAMI“

főírású VALÓDI DRÓTLÁMPÁT.



Hazai gyártmány! Óvakodjunk utánzatoktól!

# DALMA



## Bőrtisztatlanságokat

mint bőrtájakat, pörseket, hájfényt, érdes és feltördezett testbőrt megszüntet ...

# PINOSOL

mely a kátrányt gyógyhatású alkatrészeit elszigetelve és a szagos, színező és ragasztó alkatrészeketől mentesítve, tartalmazza és a gráci dermatológiai klinika megfigyelései szerint hatásosabb, mint az officinális kátránymentiek. Alkalmazható leginkább mint

**folyékony Pinosol-szappan** (1 K és 2 K 50 filléres palackokban hosszantartó készlet)

Aki pedig megszokásból a szilárd szappant előnyben részesíti, használjon

**Pinosol-Boraxszappant** (80 fillér) vagy **Pinosol-kénestejszappant** (90 fillér).

**Bőrbajok és kiütések ellen az orvosok a szilárd 10%-os Pinosolszappant ajánlják (90 fillér).** Bővébbet a szappanokhoz esatolt ismertetés nyújt.

**Fejmosásokhoz, hajhullás, korpásodás stb ellen a folyékony Pinosol-hajszappan szolgál, 1 koronás és 2 korona 50 filléres palackokban (hosszantartó készlet).**

Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és illatszerekkereskedésekben.

**Pinosolwerke G. Hell & Comp., Troppau**  
Wien, I., Helfferstorferstrasse 11.  
Debreczeni raktár: Központi drogériában Rex Ferenc és Társánál.

T. c.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy helyben, Piac-utca 66. szám alatt a mai kor igényeinek megfelelő

## fodrásszüzletet

nyitottam, ahol állandóan saját vezetésem alatt pontos és tiszta kisszolgálat eszközök. Támogatásom megemlézésére vagyok bátor megemléteni, hogy helyben, a főtéren húzamosabb ideig dolgoztam, ami teljes garanciát nyújt szakképzettségemről.

B. pártfogást kérve, maradok tisztelettel

**Csöszs Sándor, fodrász**  
Piac-utca 66.

## DONOGÁN ÉS SOMOSSY

Hajduvármegye szállítói nagyáruháza ajánlja a lakást változtatók

▼ **figyelmébe** ▼

### Óriási szőnyegraktárát:

Függönyök — Cipkesterők — Ágy- és asztalterítők, Hencserterítők — Butorszövetek — Papanok — Matracok — Linoleum

**a legolcsóbb árak mellett.**

## HÁZTULAJDONOSOKNAK

Debreczeni lakbérszabályzat	80 fillér
Házber-nyugtakönyvecske	40
Házirend	40
Kapuczdula (minden helyiség részére)	10
Üres lakás bejelentési lap	10
Ismét kiadott lakás bejelentési lap	10
Építés engedély iránti kérvény	10
Lakhatási	10 fillér

... ért darabonként kapható

**HOFFMANN ÉS KRONOVITZ**  
könyvnyomdájában  
**DEBRECZEN, PIAZ-UTCZA 49.**

## UNIVERSAL TABLETTA

(fejfájás ellen.)

**Készíti: GYARMATI EMIL városi gyógyszerháza BAJA.**

Hatásában felülmúlja az aspirin tablettákat, minthogy egyuttal enyhe hashajtó a saltyól készítmények gyögyértékével. — Nem befolyásolja a szív működést. — Felülmúlja a külföldi hason készítményeket.



Kiváló szer meghűlési betegségek, influenza, nátha, zsába, csuszos és hurutos betegségek ellen. Azonnal fájdalomcsillapító fej-, fog- és fül-fájásnál, kitűnően bevált ischiás, rheuma és szagattásoknál. Olcsóbb az eddigi külföldi készítményeknél, egy 20 tablettát tartalmazó üvegeső csak 1-korona

— Kapható az egyedüli készítőnél: Gyarmati Emil városi gyógyszerházában, Baján. —

## Gyermekjáték

a ruhamosás elvégzése a

# Persil

**önműködő mosószerrel.**

Jótállás mellett ártalmatlan! Chlor nélkül

Félórás főzés után

**vakító fehér ruhát!**

„PERSIL“ kiméli a vásznat és a fehérneműt az üstben való kifőzés után olyan szép lesz, mintha a napon a szabadban lett volna fehérítve.

Gyár: **Gottlieb Voith, Wien III.**  
Kapható mindenütt.

## HALMÁGYI

Telefon 632. Telefon 632.

**DIVATHAZA PIAZ-U. 47, a FŐPOSTÁVAL SZEMBEN.**

Felöltők minden színben . . .	10—	koronától
Pongyolák minden színben .	5-40	koronától
Bluzok minden színben . . .	2-50	koronától
Selyembluzok minden színben	4-90	koronától
Costümök minden színben . .	20—	koronától

A fenti árak érvényesek, míg a készlet tart.

A világhírű és a legújabb rendszerű

# BOLINDER

## NYERSOLAJ-MOTOROK

és azok alkatrészeit kizárólag

**Anyos Imre cégnél kaphatók**  
Budapest, VI., Podmaniczky-utca 17. szám.

Legkisebb nyersolajszükséglet! Feltétlen jótállás! Jutányos árak! Kedvező fizetési feltételek!

**TELEFON 12-76.** Kérjen díjtalan felvilágosítást és ingyen árjegyzéket!



Tíz szőlő 50 fillér, azontul minden szőlő 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér. ::

# APRÓ HIRDETÉSEK

Vastag betűből szedve minden szőlő 10 fill. Apró hirdetések előrefizetendőek. ::

**Vidékről**  
apróhirdetéseket legcélszerűbb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén elfér. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben esatolandó.

**Apróhirdetésre**  
telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

**Jelíges leveleket**  
csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

**Kiadó.**  
hivatalunkban a jelíges levelek délelőtt 10—12 óráig adatnak ki. 706

**A Debreceni Független Ujság telefon számai:**  
Szerkesztőség 3—39  
Kiadóhivatal 3—39 és 18  
Nyomda 18

## Levelezés

Jelíges levélnél a hirdetés száma is kéretik.

**Nem fiatal,**  
de tisztességes multu ügyes árusító leány házasság céljából megösmernedne józanéletű, tisztességes, 50 éves református iparossal, vagy biztos állású emberrel. Hozomány 300 korona és egy szoba butor. Csak teljes című levelet kérek a kiadóhivatalba „Takaros” jelígre. 2607

**50.000 dollár**  
készpénzvagyonnal sürgősen csinos, egészséges férj keresek, ha vagyontalan is. 22 éves, független, szépen mondott amerikai hölgy vagyok, németül jól beszélek. Nem névtelen ajánlatokat kérek. „Hymen”, Berlin, 18. 2352

## Üzlet

**Simons kenyér**  
kapható a Deutsch-tízletekben. 13

**VALÓDI**  
édes, nemes szegedi paprikakülönlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszer-, gyarmatáru nagykereskedésében, pénzügyi palota. Telefon 79. sz. 1755

**Új hentesüzlet**  
A Csapó-utca 68. szám alatt (Retezár-féle házbán) naponta friss disznóhús kapható. Ugyiszintén zsirnakvaló hús és este frissen sült lacipecsenyé. B. pártfogást kér Csonka András Debreczen, Csapó-utca 68. sz. Retezár-féle ház. 2432

**Konyha- és előszoba-**  
berendezések készen kaphatók nagy választékban Weisz Ferenc asztalosnál, József kir. herceg-utca 7. szám. Telefon: 10—90. 1

**Butorok**  
legolsóbban kaphatók, havi részletfizetésre is. Weisz Gyula asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. Minden kárpitos munkát felvállal. 1923

## Adás-vétel

**Eladó**  
a városhoz közel a vámospécsi kövesut mellett 13 hold barna homok föld tanyával, értekezhetni Fűvészkert-utca 2. 56

**Kálrhák**  
tűzhelyek, konyhaberendezési cikkek legolsóbban beszerezhetők Fried-nél Csapó-utca 27. 41

**Ujfehértón**  
kényelmes uri lakás, kilenc holdas szőlő és gyümölcsös átköltözés miatt olcsón eladó. Felvilágosítást ad Tatay Imre királyi állatorvos, szerencsi lakos. 37

## VESZEK

levélbélyegeket és olyan koverteket, leveleket, gyászjelentés, meghívókat stb, melyek 1800—1900-ig postán jártak. HARMATHY antiquarium Debreczen, Fűvészkert-u. 14.

**Óriási**  
virágu jácinthagymák, remekül éneklő kanárik, madáresőség olcsón beszerezhetők. Jókai-utca 52. 25

**Szólótőke**  
örökíteni négy fillér tökéje vágóhid megett Czabán. 20

**Butor**  
tömör keményfa minden társadalmi osztály részére Jancsó testvérek butor raktárában Színház-udvarban. 35

**Házat**  
veszek piacon, vagy földön, ügynök nélkül, Csapó-utca 11., első lakás. 76

**Eladó**  
a Monostorpályi határban 200 hold tagos birtok, kedvező fizetési feltételek mellett, holdja 500 koronáért. Ugyancsak eladó ugyanott 130 hold tagos birtok, holdja 380 koronáért. Értekezhetni a Debreczeni Gazdák Bankjánál Kossuth-utca 17. 79

**Egy**  
jóforgalmu bodega betegség miatt azonnal eladó Csapó-utca 77. 85

**Nagyobb**  
mennyiségű száraz, sima akácia szerszámfának eladó. Sziv-utca 10. 88

**Két**  
jókarban levő kétsütős tornyos tűzhely jutányosan eladó Pacsirta-u. 47. 90

**Bor**  
A Bocskaiiban 1911-ben termett piros bor eladó. Czegléd-utca 20. 91

**A**  
Nyilas-telepen levő Tokaji-féle nagyvendéglő és fűszerüzlet teljes felszerelésével jutányos árt eladó vagy kiadó. Értekezhetni ugyanott. 92

**Csapó-**  
utca 68. számú ház (Retezár-féle) kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Értekezhetni Kölcsey-utca Segélyező-Egylet Kossuth-u. 8. 93

**Adómentes**  
ház Péterfia laktanyánál nagy kerttel eladó. Értekezhetni Libakert 12. Ugyanott pincelakás kiadó. 65

**Vendéglő**  
kitünő meneteli eladó értekezhetni Libakert 12. 66

**Jó**  
karban levő apró boroshordók minden elfogadható árt eladók Kupfer fűszerüzletében, József kir. herceg-utcán. Ugyanott egy tanuló felvétetik. 62

**Káposz ás**  
boros hordók használt és új eladó Péterfia-u. 76. 63

**Eladó**  
1 és fél éves fekete mangalica tenyészkán, értekezhetni Kölcsey-utca 11. sz. 64

**Stelázók**  
üveg, nyitott puldok kerestetnek Batthyány-u. 15. 59

**Alig**  
használt tornyos konyha butor és apróságok eladók Otmalom-utca 1. Magos-u. sarkán. 60

**E adó**  
két darab teljesen jó karban levő villamos ivlámpa Békés Lajosnál, Piac-utca 46. 61

**Őcska**  
tégla olcsón eladó. Görbe-utca 9. 80

**Egészen**  
új modern világos hálószoba elköltözés miatt azonnal eladó. Piac-u. 47. 81

**Egy**  
jó karban levő Bözendorfi zongora eladó Kazinczy-u. 10. 82

**Karikahajós**  
varrógép, ebédlőszékek, két karnizs olcsón eladók. Kigyó-utca 3. 755

**Jövedelmező**  
értékes ingatlan minden elfogadható árt eladó. Értekezhetni Szalkai-utca 6. 89

**A**  
tisztviselő-telepen egy telek haláleset miatt minden elfogadható árt eladó. Patay-utca 12. sz. 83

**A Bankon**  
Tizenhárom hold föld eladó. Értekezhetni ugyanott Mózsik Lajosnál. 86

**Furó**  
és vetőgép teljesen új, kevésbé használt 1 drb 3 ló és 1 drb 1 lóerős villanymotor eladó, értekezhetni a Gazdasági takarékpénztárnál. 87

**Egy-**  
százhatvan hektoliter must eladó. Patay-utca 12. sz. 84

**Püspökladányban a Royal - szállodában**  
minden időben kényelmes szobák, meleg és hideg ételkaphatók. Mersékelt árak, pontos kiszolgálás. Csengő a kapunál. A n. e. utazó közönség becses pártfogását kéri: Szántó Márton, tulajdonos. 1801

## Lakás

**Két szoba**  
konyha és mellékhelyiségekből álló lakás Széchenyi-utca 44. sz. alatt november 1-től kiadó. Átadás folytán előnyös ártban. 2594

**Kávémérésnek**  
kifőzésnek vagy bármily üzletnek helyiség kiadó Attila-tér 2. 4

**Utcai**  
butorozott szoba esendes udvarban kiadó, esetleg ebédkosztallal is kapható Magos-u. 14. sz. 9

**Butorozott**  
szoba, esendes udvarban 16 K-ért kiadó. Péterfia-utca 41. 10

**Két**  
szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló lakás Maróthy- (Morgó) utca 21. szám alatt november 1-től kiadó. Tiszta, esendes udvar. Más lakó nincs. A lakás csak délutáni órákban tekinthető meg. 2

**Egy**  
nagyon szép külön bejárati utcai butorozott szoba és több rendbéli istálló azonnal kiadó Zsák-utca 11. sz. 26

**Kiadó**  
azonnal három szobás utcai lakás fürdőszoba, előszoba, villanyvilágítás, vízvezeték, jövizikut az udvarban Vörösmarty-u. 24. 24

**Kiadó**  
(olcsón) tölre berendezett gyönyörű 4 szobás villa. Diófa-u. 17. (Hatvan-u. kert.) 23

**Csokonai-u.**  
35. egész ház istállóval azonnal kiadó, szekér eladó Szappanos-u. 19. 21

## Állás

**Pénztáros-**  
nőnek ajánlkozik egy ügyes és megbízható fiatal özvegyasszony, beszél magyarul, németül és angolul. Özv. Herman-né Honvéd-u. 26. 8

**Jó gépiró**  
fiatalember ügyvédi irodába felvétetik. Simonffy-utca 2., I. em. 2604

**Házvezetőnői**  
állást keres intelligens nő jó bizonyítvánnyal. Sziv-utca 64. 73

**Munkásnök**  
és gyáriszolga állandó alkalmazásra azonnal felvétetik Tekei-utca 100. 50

**Takarítónő**  
fiatal, tisztességes, a délelőtti órákra kerestetik. Könyvel jelentkezhets Kigyó-utca 41. 51

**Ügyes**  
gyakorlott, politirozni és lakkirozni tudó leány felvétetik Blattner tükörgyár Sziv-u. 14. 52

**Kereskedősegéd,**  
fiatal, keresztény alkalmazást nyer Földi Györgynél H.-bőszörményben. 78

**Konvenciós**  
családos gazda, kocsis, béres kerestetik Hüvelyes-u. 3. szám. 74

**Mindenes**  
gazdasszony, ki főzéshez, tejkezeléshez, baromfi tenyésztéshez ért, felvétetik Fenyő, Hatvan-u. 59. 75

**Jobb**  
családból való leányokat szabás, varrás kiképzésére, magának dolgozhat, elfogadok Miklós-u. 49. 34

## Különtéle

**Mig a készlet tart**  
az új Béka áruházban Piac- és Hatvan-utca sarkán legujabb faconis selyem bluzok 19 korona. Szövet etamin és batiz bluzok 5 korona, 1 vég angol vászon finom szálú 11 korona, egy kész rumburgi lepedő varrás nélkül 240 korona, szövet maradványok 140 cm széles 3 korona. Férfi ingek és fehérenműek remek választékban. Fiu és leánykaruhák remek választékban. Csekély bevásárlásnál sok pénzt takaríthat meg a Béka áruházban. 1715

**Főzőnő**  
fél napra bármilyen nagy uri házhoz ajánlkozik. Csillag-utca 97. 28

**Szobaf-stó**  
mázolást jutányosan vállal Kelemen Sándor Méliusz-tér 5. 22

**Bentétkészre**  
és kihordásra abbonensek elfogadtatnak. Elsőrendű magyar konyha, Varga-utca 24. Ujházy-né étkezdéjében. 7

## !! MEGÉRKEZETT !!

MOSKOVITS JÓZSEF  
uri szabad divatterembe a legfinomabb angol  
**DIVAT SZÖVETEK**  
városi új bérház 26. A nagy-  
érdemű urak pártfogó-  
sát kéri, tisztelettel:

## MOSKOVITS JÓZSEF

## Jó borok

1 liter Homoki vegyes . . . . . — 90 K  
1 liter Asztali ó bor . . . . . 1.— K  
1 liter Uri bor (ó rizling) . . . . . 128 K  
1 liter Szekszárdi veres ó bor . . . . . 130 K

Betét üvegre 10 fillér. Tiszta szavatolt minőségben  
**Kontsek Gézánál**  
Kossuth-utca 7. szám.

## KÖHÖCÉS

rekedtség és hurut ellen nincs jobb a  
**Réthy-féle**  
pemetőfű **cukorká-nál.**  
Millió ember szereti a világhírű RÉTHY-cukorkát, mert rendkívül kellemes ízű, a gyomrot, étvágyat nem rontja. Meghűtés, hurut, köhögés ellen biztosan és gyorsan használ. Vásárlásánál vigyázzunk és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van. Az eredetnek minden egyes darabján rajta van a „RÉTHY”-név. 1 doboz ára 60 fillér, kapható mindenütt.  
Postán küld 5 d. doboz franco 3 koronáért.  
**RÉTHY BÉLA** gyógyszerész **Békéscsaba.**